

澄迈牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，大力推进生态文明建设 呵护生态环境 奏响发展乐章

海南日报

B12

值班主任：蔡潇 主编：陈奕霖 美编：杨薇 检校：张媚 黄如祥

澄迈

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。

过去的一年，澄迈县委、县政府坚决贯彻落实中央部署和海南省委要求，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，扎实推进中央生态环保督察反馈意见整改，推动大气、水、土壤环境质量持续向好，推进生态文明建设迈上新台阶。

“良好的生态环境是最普惠的民生福祉。”澄迈县委书记吉兆民表示，澄迈持续加大生态环境保护力度，把落实监督要求、抓好反馈问题整改作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体行动，让良好生态环境成为澄迈一张靓丽的名片，惠及更多百姓。



众多市民游客。
袁文霖 摄

问题导向 落实整改到位

碧波荡漾、岸线蜿蜒、鹭鸟飞翔，“红”树成荫……这里是澄迈县花场湾红树林，面积约4965亩，吸引着白鹭、池鹭、绿鹭等水鸟在这里觅食栖息，构成一幅优美的生态画卷。

2019年以来，澄迈县以最坚决的态度、最有力的措施和最严格的制度抓生态环保督察问题整改，在不到一年的时间里，完成了红树湾项目内9.69亩枯死红树林和红树

健全机制 共建生态家园

为建立健全红树林保护长效机制，澄迈县设立了红树林管理中心，人员编制14名，将花场湾4965亩红树林分成122块板，落实责任到人。同时，多部门联合开展巡查，形成巡查、处置、整改工作闭环管理。

王应泉是土生土长的澄迈县大丰镇盐丁村人，澄迈县红树林管理中心成立后，他主动加入红树林巡查队，每日巡查红树生长情况。“通过无人机、装设高空摄像头，我们

林保护区92亩被填埋鱼塘等区域的修复工作，使红树林生态逐步恢复，打了一场生态环境保护翻身仗。

“一方面，澄迈县党政主要领导靠前指挥、高位推进，定期赴富力红树湾项目现场督导检查问题整改工作，督促富力公司履行主体责任；另一方面，澄迈县压紧压实生态环保保护责任，严肃问责环保失职失责

行为。”澄迈县生态环境局局长王哲能介绍。据悉，自整改工作开展以来，富力公司先后投入约3400万元，累计种植红树约20万株；公安机关依法对野蛮施工导致红树林被破坏的工程公司6名违法人员进行严肃查处；纪检监察机关共立案11件11人，给予党纪政务处分7人，起到了强烈的震慑和警示教育作用。

“遭毁坏的红树林已经补种，整改效果很好，现在大家都认识到保护环境的重要性。”在富力红树湾居住近5年的河北籍业主李女士把这里当成了自己家，并身体力行参与红树林的保护宣传活动。而许多和她一样热爱环保的公益人士，近年来也频频在澄迈参加“红树苗种植公益活动”，先后种下10万余株红树，取得了良好的社会效益。

绿色发展 打造澄迈样板

世界长寿之乡、中国绿色名县……在澄迈获得的一系列荣誉中，有不少和“生态”“绿色”有关。牢固树立底线思维，澄迈发展基础不断夯实。

2020年，澄迈县高质量完成中央环保督察第一轮、第二轮交办事项和海洋督察交办案件整改，花场湾红树林整改工作因成效突出，被生态环境部从海南省重点问题中剔除，并作为正面典型列入中央环保督察“整改看成效”系列专题报道。

与此同时，坚决打赢污染防治攻坚战，澄迈全县大气、水、土壤环境质量总体保持优良。

特别值得一提的是，践行绿色发展理念，澄迈加速新旧动能转换，现代产业发展势头强劲。数据显示：2020年，海南生态软件园提前超额完成省里下达的营业收入500亿元、税收50亿元的目标任务，为实现全省互联网产业年度目标贡献率超过50%。

澄迈县委副书记、县长司迺超表示，接下来，澄迈还将探索建立生态保护补偿机制和完善风险防范化解机制，强化环境保护公共服务意识，加快创建国家生态文明示范县，为海南自由贸易港建设作出更大贡献。（撰文/李菲）

数说 澄迈生态环境保护

2020年

澄迈县城市环境空气质量优良率99.7%
同比提升4.7个百分点

主要河流水质类别
达到或优于国家地表水Ⅲ类标准
城镇内河水质达标率100%

城镇集中式生活饮用水水源达标率100%
水环境功能区水质达标率100%
近岸海域水质优良比例100%

制图/杨薇

定安以“四个专项”行动为抓手，三年稳步提升生态环境质量 铺就生态底色 扛起定安担当

定安

2020年，定安全县环境空气质量保持总体优良，优良天数比例较2019年上升4.1个百分点；城镇内河水质全面消除劣V类，城镇集中式饮用水源水质达标率100%……这是定安用实干交出的2020年生态文明建设答卷。

绿水青山就是金山银山。近年来，定安认真贯彻新发展理念，把保护生态环境摆在更加突出位置，以“四个专项”为抓手，扎实推进生态环境质量提升三年专项行动，用生态底色铺就民生画卷，生态环境治理水平显著提升，人民群众的生态幸福感不断增强。



俯瞰定安县城主城区。
王聘钊 摄

科学统筹 用三年时间稳步推进

生态治理，需制度先行。为系统解决定安的生态环境问题，定安出台《定安县生态环境质量提升三年行动方案（2021—2023年）》，分三年补齐生态环境短板，不断改善生态环境质量，提升生态环境保护工作常态化、制度化、科学化水平，努力让天更蓝、水更清，人民群众对优良生态环境的满意度进一步提升。

定安县生态环境局局长吴英艳介绍，定

安将2021年定为生态环保攻坚年，今年定安将重点解决垃圾处理、土法熏烤槟榔、秸秆焚烧等突出生态环境问题，基本建立生态环境治理保障机制。

将生态文明建设纳入党委政府重要议事日程，从县四套班子到生态环境部门均召开专题民主生活会深挖环保问题根源，逐个逐项制定整改措施……通过高位推动，层层压实，定安各镇各部门党员干部牢固树立

“绿水青山就是金山银山”理念。

同时，以“四个专项”为抓手，真抓实干持续开展整治工作也是定安开展生态环境工作的一大亮点。2020年9月以来，定安持续巩固打击土法熏烤槟榔、秸秆露天焚烧、农村人居环境整治、河湖“清四乱”“四个专项”行动成效，通过建立长效机制，压实各镇属地管理职责，以真督实察推动生态环境保护工作落实落地。

疏堵结合 打好蓝天“保卫战”

槟榔加工是定安不少农民增收的主要来源。在岭口镇大塘村，从上世纪80年代起就有村民搭建土炉，将槟榔青果熏烤成黑果销售的传统。刺鼻难闻的“榔烟”不光污染了空气，更“熏”了群众的正常生活。

如何在人民群众的利益和生态环保的效果中寻得平衡点？定安的答案是：疏堵结合。

为此，每年槟榔加工季节，定安县直部门

及各镇除了组建联合执法队伍开展每日巡查，还鼓励槟榔加工坊进行技术改造，使用节能环保槟榔烘干设备，建设符合生态环境保护要求的加工厂，真正解决环境污染问题。

治理秸秆焚烧也是一个生动的案例。除了通过强化县、镇、村三级秸秆焚烧监管责任体系、网格化监管制度加强秸秆焚烧管控，定安还加大政策支持力度，推进秸秆肥

料化、饲料化、基料化、原料化、能源化等综合利用。“目前我们正在加快推进秸秆禁烧可视化监管项目建设，通过在县城区周边安装高清摄像头监控，解决露天焚烧工作中存在的发现滞后、监管效率低、取证难度大等问题。以及利用无人机等技术，丰富秸秆焚烧监管手段，严查露天秸秆焚烧行为。”定安县生态环境局副局长程浩介绍。

生态修复

让百姓获得发展红利

“过去这里农田遭毁、寸草不生，如今这里草木葱茏、山青水绿。”对于富文金矿这几年发生的巨变，富文镇石门村村民吴大姐深有感触。

环境治理，不仅在于治理的实际效果，也在于老百姓的真切感受。由于1986年至1990年民采活动频繁，定安县富文金矿曾一度遗留大量采矿井和尾矿渣。经过20多年的风雨侵蚀，尾矿渣中重金属逐渐扩散，对当地土壤环境造成了一定的影响。更令大家担忧的是，大部分遗留民采区域紧邻龙州河和鲤鱼小溪岸边，存在较高的环境污染可能性。

程浩介绍，为根治这一问题，该县于2017年启动富文金矿矿区污染治理修复项目，投入2826万元对龙州河和鲤鱼小溪岸边遗留的受污染土壤进行治理修复，将13378立方米污染土壤进行固定稳定化处置后封存，已于2020年底完成治理修复。

经过修复后的土壤不仅可以被用于正常的生活生产，石门村还计划通过景观改造，呈现当地特色的生态图景，拓展农村资源发展乡村旅游，让村民和游客直观地感受到生态修复的效果，更让当地百姓从生态发展中获得经济红利。

除了富文金矿，定安还按照生态优先、保护优先的方针，加快推进县域内多个矿区地质环境恢复治理和生态修复。据统计，定安2020年完成矿山生态修复治理面积约283亩，逐步形成了开发和保护相互协调的矿业生产结构，努力实现矿业开发和环境保护的和谐统一。

定安县委有关负责人表示，定安将认真贯彻落实中央、省委省政府关于生态环境保护的各项决策部署，进一步提高站位、明确责任、完善机制、提升效率，全面推动生态环境各项工作落实，努力把定安建设成为生态良好、环境优美、生活富裕的生态文明体制改革样板区，为海南自由贸易港建设提供优良环境支撑，坚决扛起美丽中国海南篇章的定安担当。

（撰文/圆圆）